电子邮箱 sym0190@126.com



做好医疗服务价格管理,确保群众医药费用总体负担不增加整治未成年人网络环境,查处对未成年人网络欺凌行为……

# 这些民生大事很重要

#### 持续扩大有效需求, 增强经济恢复发展拉动力

国务院总理李克强近日主持召开国务院常务会议, 部署持续扩大有效需求的政策举措, 增强经济恢复发展拉动力。会议指出, 消费与民生息息相关, 仍应成为经济主拉动力。要支持金融机构对受疫情影响的个人消费贷款采取更加灵活的安排。因城施策促进房地产市场平稳健康发展, 保障住房刚性需求, 合理支持改善性需求。出台支持平台经济规范健康发展的具体措施, 引导平台企业依法合规开展普惠金融业务, 发挥好平台经济创造就业、促进消费作用。加大金融对进出口的支持, 积极为企业提供汇率避险等服务。

#### 进一步规范行政裁量权, 取消和调整一批罚款事项

国务院总理李克强近日主持召开国务院常务会议,确定进一步规范行政裁量权,决定取消和调整一批罚款事项。会议指出,建设法治政府,必须依法行政,保护人民群众和市场主体合法权益。要深化"放管服"改革,进一步规范行政裁量权,压缩自由裁量空间,避免执法畸轻畸重。一是坚持执法为民,维护公平正义,稳定社会预期。二是制定行政裁量权基准,必须于法于规有据。三是规范行政执法。有权不能任性,做事要合法合规,解决执法简单粗暴"一刀切"等问题。为进一步优化法治环境,减轻企业和群众负担,会议决定,取消29个罚款事项,用其他方式规范管理;对24个一般或轻微违规行为,按过罚相当原则降低罚款数额。严禁乱收费乱罚款。各级政府要坚持过紧日子,各财政供养单位要勤俭办一切事业,腾出资金优先保障基本民生。

#### 做好医疗服务价格管理, 确保群众医药费用总体负担不增加

国家医保局近日印发《关于进一步做好医疗服务价格管理工作的通知》,明确要强化医疗服务价格宏观管理和动态调整,要在省级层面统一动态调整机制的具体规则,明确启动条件和约束条件,健全价格调整程序、规则、指标体系。并按照设定的调整周期和触发机制做好评估,符合条件的,及时在总量范围内有升有降调整医疗服务价格,确保群众医药费用总体负担不增加。新增价格项目着力支持基于临床价值的医疗技术创新。对优化重

大疾病诊疗方案或填补诊疗空白的重大创新项目,开辟绿色通道。主动将大型设备检查治疗项目纳入动态调整范围,持续降低偏高价格。

#### 为农业农村基础设施项目 提供更多长周期、低成本贷款

农业农村部办公厅、国家乡村振兴局综合司、国家开发银行办公室、中国农业发展银行办公室近日发布《关于推进政策性开发性金融支持农业农村基础设施建设的通知》,提出引导政策性、开发性金融支持适度超前开展农业农村基础设施投资,撬动更多中长期信贷资金高效率、低成本倾斜流入农业农村。《通知》明确了7个农业农村基础设施建设重点领域,分别是耕地保护和质量提升、农业科技创新、农业产业融合发展、现代设施农业、农业农村绿色发展、农业防灾减灾、乡村建设。政策性、开发性金融机构要在符合国家法规和信贷政策前提下,优先安排信贷规模,为农业农村基础设施项目提供更多长周期、低成本贷款;要建立项目绿色通道,优先开展尽职调查、授信审批。

# 财政部、水利部拨付水利救灾资金 4.68 亿元,支持各地水毁修复

今年人汛以来,我国强降雨过程多,水利工程水毁震损严重,防汛形势严峻。财政部、水利部迅速调度各地受灾情况,及时研究救灾资金分配方案,下达水利救灾资金用于支持受灾地区水利工程设施修复等救灾工作,及时恢复防洪功能,切实保障防洪安全。财政部、水利部近日拨付水利救灾资金4.68亿元,支持广东等10个省(自治区、直辖市)做好水毁修复工作。

#### 参与乡村民宿建设 可享受资金补贴或贴息贷款

文化和旅游部等10部门近日联合印发《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》,规划了5项重点任务,其中包括提高乡村民宿的通达性、便捷度和舒适感;合理利用自然环境、人文景观、历史文化、文物建筑等资源突出乡村民宿特色等。为调动农民群众等参与乡村民宿发展的积极性,《意见》明确,对乡村民宿投资建设、改造升级可给予资金补贴或提供贴息贷款,对评定等级的乡村民宿可给予资金奖励,对返乡进行民宿开发创业的,可按

规定享受相关税收优惠政策。

#### 两部门明确 15 项具体要求, 全面推进新时代民政标准化工作

近日,民政部、市场监管总局印发《关于全面推进新时代民政标准化工作的意见》,明确了全面推进新时代民政标准化工作的15项具体要求。围绕建设覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局,加快完善覆盖基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助各类别,以及申请受理、审核认定、动态管理、综合帮扶各环节的标准体系,确保兜住底、兜准底、兜好底。加强社会工作方法、社会工作服务等领域标准研制,强化对低收入人口、精神障碍患者、留守儿童、妇女、老年人等的人文关怀、精神慰藉和心理健康服务。

#### 优化旅游休闲环境,提升产品和服务质量

近日,国家发展改革委、文化和旅游部联合印发《国民旅游休闲发展纲要(2022—2030年)》,进一步优化我国旅游休闲环境,完善相关公共服务体系,提升产品和服务质量,丰富旅游休闲内涵,促进相关业态融合。《纲要》提出部署培育现代休闲观念、保障旅游休闲时间、优化旅游休闲空间、丰富优质产品供给等10项重点任务,具体包括优化全国年节和法定节假日时间分布格局、规划建设环城市休闲度假带、以社区为中心打造休闲生活圈、完善休闲服务设施、发展新兴休闲业态、实施旅游休闲高品质服务行动、开发数字化文旅消费新场景等一系列具体举措。

#### 整治未成年人网络环境, 查处对未成年人网络欺凌行为

"清朗·2022年暑期未成年人网络环境整治"专项行动近日启动。专项行动为期2个月,聚焦未成年人使用频率高的短视频直播、社交、学习类APP、网络游戏、电商、儿童智能设备等平台,集中解决人民群众反映强烈的涉未成年人问题乱象。主要包括10个方面整治重点,包括严格管控侵犯未成年人个人隐私问题,查处对未成年人人身攻击、侮辱谩骂等网络欺凌行为,督促网站平台不得为未满16周岁的未成年人提供网络主播服务,严厉查处诱导未成年人参与直播打赏的问题等。

来源:中国政府



参与乡村民宿建设可享受资金补贴或贴息贷款。



两部门明确15项具体要求,全面推进新时代民政标准化工作。



财政部、水利部拨付水利救灾资金4.68亿元,支持各地水毁修复。

### 漫画解读新政策



成效显著

党的十八大以来,我国组建医联体1.5万个,推动相关优质医疗资源扩容下沉;居民个人卫生支出所占比重下降到27.7%……这是记者近日从国家卫生健康委新闻发布会上了解到的。 新华社发王鹏作



长期护理有保障

长护险作为一项社会保险制度,为失能人群提供护理保障和经济补偿,惠及大量失能老人。2016年启动试点,目前已覆盖全国49个城市、1.45亿人。这项正在稳步推进的政策,让更多失能老人能够享受有尊严、有质量的晚年生活照护。

新华社 发 徐骏 作

# 推动家电以旧换新活动和绿色智能家电下乡、支持废旧家电回收……

# 国务院政策吹风会提到这些要点

近日,国务院召开常务会议确定支持绿色智能家电消费的措施。国务院新闻办公室于7月22日下午举行国务院政策例行吹风会,介绍促进绿色智能家电消费有关情况。商务部会同工业和信息化部、市场监管总局等部门研究提出的《关于促进绿色智能家电消费的若干措施》(以下简称《若干措施》)已经国务院同意,将于近期发布。在开展家电以旧换新活动和绿色智能家电下乡、提升绿色家电售后服务水平、废旧家电回收等方面,都有哪些政策支持?一起来看——

### 如何开展家电以旧换新活动和绿色智能家电下乡?

答:一、开展全国家电以旧换新活动。《若干措施》立足发挥市场主体作用,聚焦广大群众家电更新换代需求,提出开展全国家电以旧换新活动,发挥政府部门、行业协会、电商平台和家电生产、流通、回收等企业的作用,通过政府支持、企业促销等方式,全面促进绿色智能家电消费。

二、推进绿色智能家电下乡。《若干措施》聚焦补齐乡村市场的短板,提出深化县域商业建设行动,指导地方统筹利用好财政专项资金,改造提升乡村家电销售、配送、维修、回收网点,推进绿色智能家电下乡。鼓励有条件的地方对购买绿色智能家电产品给予政策支持,引导企业开发适应乡村市场特点和老年人需求的产品,满足乡村居民家电消费升级的需求。

《若干措施》提出,实施家电以旧换新和绿色智能家电下乡活动,鼓励有条件的地方给予政策和资金支持,但不得设置不合理和歧视性的准人退出条件,有效发挥市场机制作用,充分调动各方面的力量,让政策的红利惠及更多的企业和群众。

### 问2: 为推广智能家电产品,在改善5G和千兆光网等新型基础设施建设方面有什么举措?

答:继续深化"双干兆"网络的覆盖。工信部按照适度超前的原则,对一些城市的5G和干兆网继续实施覆盖。同时,向乡镇和农村地区延伸。到目前,北京、上海等29个城市已经建成了全国首批干兆城市。工业和信息化部将在2022年对干兆城市建设进行评估,要树立一批各具特色、竞相发展的"双干兆"协同发展做得好的典型城市。

推动"双千兆"应用规模化发展。工信部将持续在家电家居等领域挖掘一批典型的应用场景,释放"双千兆"网络的潜力。通过5G和双千兆网络的支撑,会有广大老百姓非常喜爱的消费场景不断涌现。

问3: 如何提升消费者绿色家电售后服务体验?

答:一是推进全链条服务标准化。加快构建家电配送、安装、维修服务标准体系,指导相关行业协会建立健全技术服务、质量要求、服务评价等标准规范,组织各类从业人员开展技能培训,推动服务流程标准化、服务人员专业化、服务享受便利化,全面提升家电售后全链条服务水平。

二是培育售后服务领跑企业。支持有条件的售后服务企业通过网点加盟、协议合作、平台入驻等方式,整合家电服务网点、个体工商户和灵活就业人员等各类资源。发挥集约优势、创建服务品牌,赢得百姓口碑。指导相关行业协会制定落实售后服务领跑者计划,培育一批品牌化、平台化、数字化家电服务龙头企业。从企业规模、业务量、服务满意度、投诉率等方面进行评价,实施动态管理,打造一批家电售后服务"主力军"。

三是推动售后维修服务进社区、进商场、进平台。引导家电生产、销售服务企业加强与社区的合作,共同推出社区家电管家服务等特色服务项目。鼓励家电销售企业设立店内便民服务维修,提供小家电维修、家电安装咨询服务,推广家电服务业公共服务平台,鼓励售后服务线上线下融合发展,加快构建用户服务需求快速响应机制,全面提升售后服务智能化水平。

四是培育家电领域供应链创新与应用示范企业。引导家电生产、销售企业继续深化供应链创新与应用,通过开展智慧生产制造、发展绿色供应链、建设敏捷供应链,提升家电产业链供应链现代化水平。让人民群众有更好的家电消费体验。 问4:

## 在促进绿色智能家电消费的同时,如何做好废旧家电回收工作?

答:一是促进废旧家电回收行业发展。近年来,商务部通过出台部门规章、制定行业规划、完善标准体系,持续推动再生资源行业转型升级。下一步,将聚焦废旧家电回收,指导各地加快回收网点建设,培育一批多元化的回收企业,改善回收处理的设施条件,提升回收人员的技术水平,打通生产回收拆解利用的链条,力争让老百姓动动手指、打个电话,足不出户就能把废旧家电妥善处置。

二是开展回收目标责任制行动。2021年,国家发展改革委等部门联合印发了《关于鼓励家电生产企业开展回收目标责任制行动的通知》,通过树立一批示范标杆企业,进一步

畅通家电生产流通消费和回收利用。2022年,海尔、格力、TCL、长虹、美的、海信等6家企业共申报规范回收电视机、电冰箱、空调、洗衣机大数达到1700万台,约占我国全年报废拆解量的1/5。下一步,有关部门将进一步指导目标责任制企业,按照既定目标完成年度回收量,宣传好典型的案例、经验和做法,带动更多家电生产企业参与到责任制行动中来

三是加快废旧物资循环利用体系建设。今年年初,发展 改革委、商务部等部门联合印发了关于加快废旧物资循环利 用体系建设的指导意见,指导各地加快完善包括废旧家电在 内的废旧物资回收网络。近期,还将确定一批重点城市,加 强资金、用地等要素保障,支持家电回收网点绿色分拣中心 的建设,解决回收企业的后顾之忧,引导他们更好地为人民 群众提供更多更好的家电回收方面的服务。

### 在推动绿色智能家电的认证方面有什么举措?

答:一是大力推进绿色家电认证。按照党中央、国务院关于"建立统一的绿色产品体系"的决策部署,市场监管总局不断完善绿色产品认证与标识体系,对电冰箱、空调、洗衣机、电视机、手机等家电产品开展绿色产品认证。目前,共颁发家电类绿色产品认证证书1.5万张,涉及企业1300多家,获得绿色认证的产品就意味着在全生命周期内具有资源能源消耗少、污染物排放低、低毒少害、易回收处理和再利用、健康安全和质量品质高等特征。

二是积极开展智能家电认证。支持指导认证机构研发智能家电认证新项目,对应用智能化技术、具备智能化功能的家电产品,从安全、可靠、性能、易用、节能等多个维度开展智能化水平评价,实施分级认证,获证产品企业包括海尔、美的、格力、海信、三星等国内外知名家电企业。

三是推行数字电视优质显示认证。由专业认证机构从显示清晰度、色域宽度、画面丝滑度、舒适度等方面进行评价,对数字电视显示性能作出超高清、高动态显示、视觉健康等优质显示性能的质量证明。目前,获证产品型号2000余个,涉及创维、TCL、康佳、利亚德光电、索尼等50余家国内外企业。

下一步,将继续围绕绿色智能家电消费需求,一是不断提升绿色智能家电认证工作的广度和深度;二是推进家电物联网认证,促进智能家电产品互联互通和个人信息保护,打造智能家居;三是加强认证监管,保障认证有效性,营造安全放心的消费环境,提振消费信心。

来源:中国政府网